

两会新华全媒头条

引领新时代发展新航程

——从全国两会看贯彻落实新发展理念

新华社记者 王希 谭晓晓 任会斌

这是一场事关发展全局的深刻变革——

创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，深刻揭示了中国实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续发展的必由之路。

这是引领新时代发展的理念先导——坚持以新理念激发新动力、以新理念开拓新天地、求解社会主要矛盾转化的时代之问，才能引领“中国号”巨轮顺利驶入高质量发展新航程。

开辟发展新境界——新发展理念是一场关系全局的理念创新

“现在，我国经济结构出现重大变化，居民消费加快升级，创新进入活跃期，如果思维方式还停留在过去的老套路上，不仅难有出路，还会坐失良机。”

3月5日，习近平总书记参加十三届全国人大一次会议内蒙古代表团审议时说：“我对这句话太有感触了，理念一变天地宽。”

鄂尔多斯这个因煤而兴的城市，曾因“速度情结”拖慢了转型步伐——市场好时没心情转，市场不好时没力气转，在前几年煤炭价格下滑中，鄂尔多斯经历了发展最为艰难的时期。

在新理念的指引下，当地改变发展思路，去年非煤产业增加值占到规模以上工业增加值的“半壁江山”，三产比重升至44%，多点支撑、多元互补的现代产业体系正在形成。

理念是发展行动的先导。无论是企业、地方，还是一个国家，发展理念决定着前进的方向、路径和速度。过去五年，面对极其错综复杂的国内外形势，我国取得一份极为亮眼的成绩单：

经济实力跃上新台阶，成为全球经济的“稳定之锚”；创新进入活跃期，重大科技成果与“双创”交相辉映；

人民福祉持续提升，脱贫攻坚取得决定性进展；改革开放不停步，绿色渐成发展“底色”，区域更加协调……

回首来时路，发展中并不缺少惊心动魄——世界经济复苏乏力，我国经济发展进

入新常态，“崩溃论”“硬着陆”等唱衰之声轮番上阵。

是什么让中国逆流而上，取得了全方位、开创性的成就，发生了深层次、根本性的变革？

“速度再快一点，非不能也，而不为也。”“为了从根本上解决中国经济长远发展问题，必须坚定推动结构性改革，宁可增长速度降下来一些。”

在适应把握引领新常态的大逻辑下，大胆突破思维定式和路径依赖，一场以新理念为引导、关系我国发展全局的深刻变革已经开启。

“成就极不平凡，变革来之不易！”民革吉林省委员会副主委郭乃硕代表说，新发展理念重构发展逻辑，指引我们取得了非凡成就，要一体坚持、一体贯彻，引领中国走向更高质量、更有效率、更加公平、更可持续发展道路。

破解发展新难题——以新发展理念引领中国经济闯关夺隘实现高质量发展

近年来，宁夏吴忠市红寺堡区红寺堡镇文化站站长马慧娟代表深切感受着生活的巨大变化：

往昔“天上无飞鸟，地上沙石跑”的荒原，在黄河水的滋养下“染”成了绿洲；家家都是大瓦房，农家书屋、健身广场也成了“标配”。

这个西北小镇的发展轨迹，正是新发展理念引领中国不断走向富强的一个缩影。

“中国特色社会主义进入新时代”“我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”——十九大作出一系列重大判断，精辟概括了当代中国发展变革的阶段性特征，标定了中国特色社会主义航船前行的时代坐标。

行百里者半九十。大国转型，尤为不易。由高速增长转向高质量发展的新征程上，“还有很多坡要爬、坎要过”，其中既有长期积累的老问题，也有发展起来以后遇到的新挑战。

在国务院发展研究中心副主任王一鸥委员看来，高质量发展开启了由“数量追赶”转向“质量追赶”，由“要素驱动”转向“创新驱动”、由改变“落后的社会生产”转向解决“不平衡不充分的发展”问题的新阶段。

站在新起点上，未来之路如何绘就？“发展是解决我国一切问题的基础和关键，发展必须是科学发展，必须坚定不移

贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念。”

“高质量发展就是能够很好满足人民日益增长的美好生活需要的发展。”

全国政协委员张占斌说，要坚持用新发展理念引领发展行动，才能攻克实现高质量发展的质量关、动力关、效率关。

舟循川则流速，人顺路则不迷。

——以新理念引领新时代发展，需要突破“质量关”。

“坚持把发展经济着力点放在实体经济上”“全面开展质量提升行动”“来一场中国制造的品质革命”……2018年政府工作报告释放了明确信号。

“浪潮服务器销售量已进入全球前三，但与前两位还有较大差距。”浪潮集团董事长孙丕恕代表坦言，要依托新一代信息技术实现质量提升，充分践行“中国制造2025”战略，让工业插上互联网的翅膀。

——以新理念引领新时代发展，需要突破“动力关”。

“中国如果不走创新驱动发展道路，新旧动能不能顺利转换，就不能真正强大起来。”

“新一轮科技革命正以超乎想象的速度席卷全球，未来发展中关键的还是要保持创新基因、全身心投入。”

——以新理念引领新时代发展，需要突破“效率关”。

“科技发展‘日新月异’，一不小心就要掉队。”

——以新理念引领新时代发展，需要突破“效率关”。

“科技是发展的‘新引擎’，一不小心就要掉队。”

书写新时代发展篇章——践行新发展理念，实现美好蓝图

天下之事，虑之贵详，行之贵力。

新时代的宏伟蓝图已经绘就，将蓝图变成现实，必须紧紧依靠新发展理念，必须付出更为艰苦的努力。

贯彻落实新理念，要在全面深化改革上发力——

2月13日，农历腊月二十八，陈文雍在朋友圈为安徽亳州市网上办事大厅“打CALL”。

“11点40分网上提交公积金提取申请，15点40分就收到银行卡到账提醒，去掉午休时间，也就用了俩小时，还是在临近近年放假之际，必须点大大的赞！”

如此顺畅的办事体验，得益于“互联网+政务服务”改革带来的效率提升。

“全面实施市场准入负面清单制度”“改革科技管理制度”“完善产权制度”……

“政府工作报告中的改革指向很明确。当前发展的根本在于深化改革，形成与高质量发展相适应的制度环境，这样才能激发全社会创造力和发展活力。”

——以新理念引领新时代发展，需要突破“动力关”。

“政府工作报告中关于创新的部署让我印象深刻。”

“生态环境是最珍贵的民生福祉，坚持绿色发展才能增强群众获得感。”

——以新理念引领新时代发展，需要突破“效率关”。

“科技是发展的‘新引擎’，一不小心就要掉队。”

——以新理念引领新时代发展，需要突破“效率关”。

“科技是发展的‘新引擎’，一不小心就要掉队。”

书写新时代发展篇章——践行新发展理念，实现美好蓝图

天下之事，虑之贵详，行之贵力。

两会日程 2018年3月9日(星期五) 十三届全国人大一次会议 上午 举行代表小组会议 下午 举行第二次全体会议 全国政协十三届一次会议 上午 举行小组会议 下午 列席十三届全国人大一次会议第二次全体会议

两会会议政录 “身心健康比分数更重要”——人大代表关注小学生“推迟上学”

浙江省教育厅近日率先出台指导意见，各地各小学可根据年段、季节等因素灵活调整上学时间。这一人性化举措赢得了一些全国人大代表的点赞，多位代表表示，“推迟上学”能够有效呵护小学生身心健康，提高学习效率，是回应社会关切的民生之举。

勿让“小问题”影响“大战略”——政协委员热议全民健身发展瓶颈

作为一项国家战略，全民健身成为全国政协十三届一次会议体育界别委员们讨论的重点话题之一。近年来中国全民健身工作取得长足进步，但与此同时也面临着诸多问题，有些问题虽然很小，但却能够对全民健身事业的整体发展产生影响。

两会现场直击

乡村振兴就是好政策加好产业

据新华社北京3月8日电(记者 赵文君 于佳欣) 羊风极委员8日在全国政协十三届一次会议第二次全体会议上发言时说，乡村振兴就是“党的好政策加上好的产业”，就是党员群众团结一心加油干。

羊风极是海南省白沙县田表村的党支部书记。“党的十九大胜利召开，我在现场聆听了习近平总书记的报告。让我印象最深的，就是总书记提出要实施乡村振兴战略。”

1998年，羊风极带头种起橡胶，请来专家手把手地教乡亲们种胶、割胶。2007年，羊风极和乡亲们办起了合作社，在林子里养猪、养鸡。现在村里有橡胶5100亩、18万株，村民们的生活越来越好。

2000年，村委会凑钱建办公房，羊风极在儿子遭遇车祸需要用钱的情况下，毅然说服妻子、带头出资两万元，带动村民们集资建起了200多平方米的办公房。

“2015年村里遭遇干旱，全村93名党员动手清理了3公里水利沟。”羊风极说，党员依靠群众、群众信任党员。村里面的大事，都会先征求村民意见，再开会讨论决定。

“种得好、养得好、卖得好。”羊风极说，要用好丰富的生态资源，发展生态农业、农村电商，搞好乡村旅游增加收入。



外交部部长王毅就“中国的外交政策和对外关系”答记者问

3月8日，十三届全国人大一次会议新闻中心举行记者会，邀请外交部部长王毅就“中国的外交政策和对外关系”相关问题回答中外记者提问。

以人民群众的好口碑为政绩追求

远的好事，既要做显功，也要做潜功，不计较个人功名，追求人民群众的好口碑、历史沉淀之后真正的评价。

党员领导干部必须保持永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，在全面建成小康社会进程中、在社会主义现代化建设新征程中走在前列。我们立党为公、执政为民，一切工作都是为了人民群众过上更美好的生活，要坚持把实现好、维护好、发展好人民群众的根本利益作为工作出发点。只有把群众的难题解决好，把人民群众的眼前利

益和长远利益统筹好，既积极进取、昂扬奋进，又避免贪吃卵、急功近利，才能获得群众认可，才算实打实的政绩。

一个时期里，在一些地方，少数干部把树政绩错误理解为给自己留名，替自己立碑，为自己邀功，背离人民利益片面追求个人“官声”，带来这样那样的问题。他们有的剑走偏锋，把经济发展等同于单纯的GDP增长；有的急功近利，只顾眼前利益，开山围湖砍森林，不留下子孙青山绿水；有的华而不实，大搞“形象工程”，不怕群众不满意，只

怕领导不注意……凡此种种，究其根本，都是把个人利益看得太重、把群众利益看得太轻，只求眼前锦绣浮华、不顾身后问题成堆。

要以人民群众幸福不幸福、快乐不快乐、满意不满意为标准，牢固树立正确政绩观，摒弃私心杂念，多做于民有利的事。既要“功成不必在我”的襟怀，又要有“建功必须有我”的执着，俯下身、甩开膀子，办实事、求实效、创实绩，就能干出经得起实践和历史检验的政绩。

两会新华时评

新华社记者 刘怀丕 段续

8日上午，习近平总书记在山东代表团参加审议时指出，功成不必在我并不是消极、怠政、不作为，而是要牢固树立正确政绩观，既要做让老百姓看得见、摸得着、得实惠的实事，也要做为后人作铺垫、打基础、利长

据新华社北京3月8日电